

习近平向 2024 世界中文大会致贺信

新华社北京 11 月 15 日电 11 月 15 日,国家主席习近平向 2024 世界中文大会致贺信并祝贺孔子学院成立 20 周年。

习近平指出,语言是人类交流思想的工具、传承文明的载体、增进理解的桥梁。中文承载着中华民族数千年的文明智慧,是中国贡献给世界的重要公共文化产

品,支持服务国际社会开展好中文教育是中国作为母语国的责任。

习近平强调,国际中文教育广受欢迎,彰显了开放包容的魅力,展现了互学互鉴的价值,体现着合作共赢的精神,凝结着中外人士共同的心血。希望世界中文大会坚持守正创新,加强联通融合,凝聚各方共识,努力搭建语言

互通之桥、理解互信之桥、文明互鉴之桥,为携手构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

2024 世界中文大会由中国教育部主办,当日在北京开幕,主题为“联通融合 传承创新”,来自 160 余个国家和地区的 2000 多名政府官员、校长、专家学者、师生代表和驻华使节等出席会议。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 以人口高质量发展支撑中国式现代化

新华社北京 11 月 15 日电 11 月 16 日出版的第 22 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《以人口高质量发展支撑中国式现代化》。

文章强调,我国长期是世界人口最多的国家,人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事。综合研判,随着经济社会发展和人口年龄结构变化,我国总体上已由人口增量发展转向减量发展阶段,人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化等明显的趋势性特征。推进中国式现代化面临新的人口环境和条件。对于我国人口发展新形势,必须全面认识、正确看待。

文章指出,做好新时代人口工作,必须坚持以新时代

中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,着眼强国建设、民族复兴的战略安排,完善新时代人口发展战略,认识、适应、引领人口发展新常态,着力提高人口整体素质,努力保持适度生育水平和人口规模,加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源,以人口高质量发展支撑中国式现代化。要把握好以下原则。一是坚持以人口高质量发展促进经济社会高质量发展。二是坚持以系统观念统筹谋划人口问题。三是坚持以改革创新推动人口高质量发展。四是坚持促进人的全面发展和全体人民共同富裕。

文章提出了以人口高质量发展支撑中国式现代化的

重点任务。第一,深化教育卫生事业改革创新,全面提高人口综合素质。第二,建立健全生育支持政策体系,促进人口长期均衡发展。第三,加强人力资源开发利用,增加全社会劳动力有效供给。第四,实施积极应对人口老龄化国家战略,努力实现老有所养、老有所为、老有所乐。第五,更好统筹人口与经济社会、资源环境的关系,维护人口安全。

文章强调,做好新时代人口工作,必须坚持党的全面领导。要建立健全推动人口高质量发展的领导协调机制。加强人口统计与动态监测预警,完善人口和生育保障法律体系,构建中国特色人口理论体系。做好宣传引导,营造良好氛围。

省委常委会召开扩大会议 深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神 以高水平安全保障高质量发展 倪岳峰主持并讲话

河北日报讯(记者 四建磊)11 月 15 日,省委常委会召开扩大会议,学习贯彻习近平总书记对广东珠海市驾车冲撞行人案件作出的重要指示精神,传达学习李强总理在河北调研时的讲话要求,研究我省贯彻落实意见。省委书记倪岳峰主持并讲话。

会议指出,习近平总书记对广东珠海市驾车冲撞行人案件作出重要指示,为我们做好工作提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,以更大的力度、更实的举措抓紧抓实安全防范,全力保障人民群众生命安全和社会稳定。要树牢底线思维,健全工作预案,聚焦重点部位,加强风险源头防控,全面排查风险隐患,及时化解矛盾纠纷,严防发生极端案件。要加强和改进安全生产工作,聚焦矿山、危化、燃气、消防、交通等重点领域,深入开展安全隐患排查整治,严格监管执法,强化制度刚性约束,坚决防

范重特大事故发生。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,扎实推进信访工作法治化,积极回应群众合理诉求,用心用情服务群众,努力打造更高水平的平安河北。要落实“四下基层”制度,走好新时代党的群众路线,完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,提升社会治理效能,营造安全稳定的社会环境,以高水平安全保障高质量发展。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神,认真落实李强总理在河北调研时的讲话要求,坚持创新驱动发展,加快全面绿色转型,在推进京津冀协同发展过程中展现新作为。要推动雄安新区建设不断取得新进展,完善有利于承接北京非首都功能、集聚创新要素资源的体制机制,推进空天信息和卫星互联网产业发展,丰富拓展未来之城场景汇功能,吸引更多在京央企总部及二、三级子公司或创新业务板块等落户新区。要推进白洋

淀及上下游协同保护和生态整体修复,提高新区基础设施建设和公共服务水平,营造现代化宜居宜业环境。要做大做强各市主导产业和县域特色产业,统筹推进传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育,因地制宜发展新质生产力。要再接再厉抓好灾后恢复重建,进一步加强防洪工程体系建设,严把质量关,确保受灾群众安全温暖过冬。要加力提效实施中央存量政策和一揽子增量政策,努力实现全年经济社会发展目标,为全国发展大局作出更大贡献。

会议听取了我省参加第七届中国国际进口博览会情况汇报。会议指出,要深化内外贸一体化改革,抓好自由贸易试验区和各级各类开发区建设,创新招商引资方式,打造一流营商环境,建设更高水平开放型经济新体制。

会议还研究了其他事项。

厚植文旅新优势 绽放城市新活力 石家庄入选“2024 年度活力之城案例”

本报讯(石家庄日报特派记者 李艺桐)11 月 15 日,中国新闻周刊在北京发布了《2024 活力之城文旅指数报告》,现场发布了“年度活力之城案例”。石家庄市在众多城市中脱颖而出,与广州市、武汉市、哈尔滨市、成都市、南京市等城市共同入选“2024 年度活力之城案例”。

近年来,石家庄市积极推动文旅深度融合,带动城市火热出圈,勾勒出活力四射新图景。保护性修缮正太饭店、大石桥及解放纪念碑等历史建筑;改造提升钢铁厂、

棉纺厂等老厂区,将其化身遗址公园、微度假中心、音乐集结地;经过生态修复,水清、岸绿、景美的滹沱河沿岸成为市民和游客的“诗和远方”。

石家庄市拥有优质的文化共享空间、便捷的体育惠民服务。精心打造了 146 家文化名家工作室;新建运动场地近 1000 个,更新体育设施近 5000 处,城市“15 分钟活力圈”初步形成;800 多场精彩赛事贯穿全年,“全城热练”的浓厚氛围让城市更加生动、鲜活。

今年以来,我市举办摇滚音乐演出 209 场,观演人数超百万人次。如今,“摇滚之城”IP 已经成为石家庄的鲜明符号,生动展现了更加开放、包容、活力、自信的城市形象。全国鼓王大会、全国街舞大会等国家级活动赛事首次落户石家庄,青春昂扬的摇滚精神与开放包容的城市灵魂完美契合。

石家庄积极探索文旅融合创新发展模式,以文化塑品牌,以旅游聚人气。推出“跟着演艺游石家庄”“跟着赛事游石家庄”等系列主题活动,打造了《石家庄 1947》《一梦入红楼》等沉浸式演出,推动旅游观光与餐饮娱乐、购物休闲等业态融合发展。

此次再度入选“年度活力之城案例”,展示了石家庄蓬勃向上的城市活力和高质量发展的强劲势头。如今的石家庄,正以全新姿态,崭新面貌,谱写城市高质量发展新篇章。